Тема урока Двоичная система счисления. Двоичная арифметика.
Цели и задачи урока: освоить перевод десятичных чисел в двоичную 
систему счисления и двоичных чисел в десятичную систему счисления. Уметь выполнять операции сложения и умножения над двоичными числами. Понимать роли 
фундаментальных знаний как основы современных информационных технологий 
Тип урока: урок освоения новых знаний
Форма урока: комбинированный
Планируемые образовательные результаты: 
личностные – понимание роли фундаментальных знаний как основы современных информационных технологий; обосновывать свою позицию, высказывать своё мнение.
предметные – навыки перевода небольших десятичных чисел в двоичную систему счисления и двоичных чисел в десятичную систему счисления; умения выполнения операций сложения и умножения над небольшими двоичными числами; 
метапредметные – умение анализировать любую позиционную систему счисления как знаковую систему.
Решаемые учебные задачи: 
1) рассмотрение двоичной системы счисления как знаковой системы; 
2) рассмотрение правила перевода двоичных чисел в десятичную систему счисления; 
3) рассмотрение правила перевода целых десятичных чисел в двоичную систему счисления; 
4) знакомство с операциями сложения и умножения в двоичной системе счисления. 
Основные понятия, изучаемые на уроке:
система счисления; 
цифра; 
алфавит; 
позиционная система счисления; 
основание; 
развёрнутая форма записи числа; 
свёрнутая форма записи числа; 
двоичная система счисления; 
двоичная арифметика. 
Используемые на уроке средства ИКТ: 
персональный компьютер (ПК) учителя, интерактивная доска, мультимедийный проектор, экран;  ПК учащихся. 
Этапы  урока:
1. Организационный момент. (2 минуты)
2. Актуализация знаний. (5 минут)
3. Формулирование темы и цели. (3 минуты)
4. Объяснения нового материала и первичного закрепления материала. (15 минут)
5. Продуктивное  использования полученного знания. (10 минут)
6. Систематизации и обобщения темы урока. Рефлексия (3 минуты)
7. Д/з. (2 минуты)
Электронные образовательные ресурсы 
презентация «Системы счисления» из электронного приложения к учебнику; 
ресурсы федеральных образовательных порталов: 
1) анимация «Сложение и вычитание многоразрядных двоичных чисел» (sc.edu.ru).
Ход урока
1.Организационный момент.
2. Актуализация знаний
Вопросы ученикам:
1. С каким универсальным техническим устройством мы работаем на уроках информатики? (Это устройство называется компьютер).
2. Для чего была изобретена ЭВМ? (ЭВМ изобретена для работы с числами).
3. Зачем нужны числа? (Для практических вычислений)
4. На каком школьном учебном предмете вас учат работать с числами?
(С числами работаем на математике).
5. Сколько цифр используется для представления чисел? (10: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9)
6. Какие сигналы используются в компьютере и как они обозначаются?
(включено, выключено; 0,1)
7. Сколько цифр используется? (Используется 2 цифры: 0 и 1).
8. Какая это система счисления? (Это двоичная система счисления).
- Итак, тема сегодняшнего нашего урока звучит: “Двоичная система счисления”.
3. Формулирование темы и цели
4. Объяснения нового материала и первичного закрепления материала.
- Сегодня мы с вами познакомимся с двоичной системой счисления и научимся работать с двоичными числами:
· переводить из двоичной в десятичную систему счисления;
· переводить из десятичной в двоичную систему счисления.
Из всех систем счисления особенно проста и поэтому интересна для технической реализации в ЭВМ двоичная система счисления.
В ЭВМ используют двоичную систему, потому что она имеет ряд преимуществ перед другими системами:
для ее реализации нужны технические элементы с двумя возможными состояниями (есть ток, нет тока; включено, выключено и т.д., одному из состояний ставится в соответствие 1, другому – 0), а не десять, как в десятичной системе;
представление информации посредством только двух состояний надежно и помехоустойчиво;
упрощается выполнение арифметических действий;
возможность использовать аппарат булевой алгебры для выполнения логической преобразований информации.
- В двоичной системе счисления используются всего две цифры 0 и 1. Другими словами, двойка является основанием двоичной системы счисления. (Аналогично у десятичной системы основание 10.).
Чтобы научиться понимать числа в двоичной системе счисления, сначала рассмотрим, как формируются числа в привычной для нас десятичной системе счисления.
В десятичной системе счисления мы располагаем десятью знаками-цифрами (от 0 до 9). Когда счет достигает 9, то вводится новый разряд (десятки), а единицы обнуляются и счет начинается снова. После 19 разряд десятков увеличивается на 1, а единицы снова обнуляются. И так далее. Когда десятки доходят до 9, то потом появляется третий разряд – сотни.
Двоичная система счисления аналогична десятичной за исключением того, что в формировании числа участвуют всего лишь две знака-цифры: 0 и 1. Как только разряд достигает своего предела (т.е. единицы), появляется новый разряд, а старый обнуляется.
Попробуем считать в двоичной системе:
0 – это ноль
1 – это один (и это предел разряда)
10 – это два
11 – это три (и это снова предел)
100 – это четыре
101 – пять
110 – шесть
111 – семь и т.д.
Перевод чисел из двоичной системы счисления в десятичную.
Не трудно заметить, что в двоичной системе счисления длины чисел с увеличением значения растут быстрыми темпами. Как определить, что значит вот это: 10011? Непривычный к такой форме записи чисел человеческий мозг обычно не может понять сколько это. Неплохо бы уметь переводить двоичные числа в десятичные.
В десятичной системе счисления любое число можно представить в форме суммы единиц, десяток, сотен и т.д. Например:
363 = 300 + 60 + 3
Можно  разложить следующим образом:
363 = 3 * 102 + 6 * 101 + 3 * 100
Посмотрите на эту запись внимательно. Здесь цифры 3, 6, 3 - это набор цифр из которых состоит число 363. Все эти цифры поочерёдно умножаются на десять возведенную в ту или иную степень. Десять – это основание десятичной системы счисления. Степень, в которую возводится десятка – это разряд цифры за минусом единицы.
Аналогично можно разложить и любое двоичное число. Только основание здесь будет 2:
10011 = 1*24 + 0*23 + 0*22 + 1*21 + 1*20
Если посчитать сумму составляющих, то в итоге мы получим десятичное число, соответствующее 10011 = 16 + 0 + 0 + 2 + 1 = 19
Т.е. число 10011 по основанию 2 равно числу 19 по основанию 10. Записать это можно так:
100010012 = 1910
- Затем ребята выполняют задание № 39, 40 в рабочей тетради.
5. Продуктивное  использования полученного знания
Перевод десятичного числа в двоичное
Может потребоваться перевести десятичное число в двоичное. Один из способов – это деление на два и формирование двоичного числа из остатков. Например, нужно получить из числа 77 его двоичную запись:
19 /2 = 9 с остатком 1
9 /2 = 4 c остатком 1
4 /2 = 2 без остатка 0
2 /2 = 1 без остатка 0
1 /2 = 0 с остатком 1
Собираем остатки вместе, начиная с конца: 10011. Это и есть число 19  в двоичном представлении. Проверим:
10011 = 1*24 + 0*23 + 0*22 + 1*21 + 1*20 = 16 + 0 + 0 + 2 + 1 = 19.
Двоичное сложение:
[image: image1.png]+1001 +1111

1010 1
10011 10000




Двоичное умножение:
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7.Решение задач. 
Выполнить задание  № 41
8. Рефлексия и запись домашнего задание.
- Что такое система счисления?
- Что такое основание системы счисления?
- Что такое двоичная система счисления?
-Чем хороша двоичная система счисления?
-Недостаток двоичной системы счисления.
Д/з: п. 1.1 (пункты 1, 6), вопросы и задания № 16, 17, 20 к параграфу.
